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Зазначене, на нашу думку, може ефективно реалізуватися у разі введення 

правничих знань (права), як освітнього компонента до відповідних 

спеціалізованих навчальних дисциплін. 

Підсумовуючи, наголосимо на тому, що саме право, як освітній компонент, 

забезпечує надання здобувачам освіти необхідних знань, умінь та навичок 

соціальної поведінки та виконання соціальних ролей за відповідними 

професіями, а тому якісне його впровадження в освітній процес гарантуватиме 

підґрунтя професійного компетентнісного зростання фахівця, розбудови 

громадянського суспільства. 
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технологічними змінами, що впливають на зміст і методику навчання 

природничих наук у профільній школі. Інформаційне суспільство формує 

абсолютно нові вимоги до освітньої підготовки старшокласників: розвиток 

критичного мислення, уміння працювати з великими масивами даних, 

володіння цифровими інструментами дослідження, готовність до 

міждисциплінарної взаємодії та здатність застосовувати природничо-наукові 

знання у реальному житті. 

Проте перехід до нової моделі освіти супроводжується низкою проблем, 

які ускладнюють ефективне засвоєння природничих дисциплін. Метою статті є 

аналіз ключових проблем вивчення природничих наук у профільній школі в 

умовах інформаційного суспільства та визначення факторів, що їх 

обумовлюють. 

1. Інформаційне перенасичення та фрагментарність природничих знань 

Однією з центральних проблем сучасної шкільної освіти є інформаційне 

перевантаження учнів. Згідно із дослідженнями 55–70 % здобувачів освіти 

вказують, що навчального матеріалу забагато або він подається надто швидко. 

Старшокласники постійно перебувають у цифровому інформаційному 

середовищі, що характеризується великою кількістю джерел, різним рівнем 

достовірності та високою швидкістю поширення даних (Castells, 2010). 

Для природничих наук, які вимагають системності й логічної побудови, це 

особливо актуально. Наявність величезної кількості науково-популярних 

ресурсів створює уявлення про легкість природничих знань, але водночас 

посилює поверховість їхнього засвоєння. Результати наших досліджень 

підтверджують те, що учні часто не вміють: критично оцінювати інформацію; 

перевіряти достовірність джерел; відрізняти наукові дані від псевдонаукових; 

інтегрувати інформацію з різних ресурсів у цілісну систему. Результатом такої 

ситуації є формування фрагментарної природничої картини світу, що знижує 

рівень наукової грамотності. 

2. Доступність інформації та проблема академічної недоброчесності 

Значне поширення цифрових платформ, онлайн-баз даних та готових 

рішень призводить до зростання випадків академічної недоброчесності серед 

учнів (OECD, 2021). Природничі дисципліни, що передбачають дослідження, 

виконання лабораторних робіт, аналіз результатів, часто зводяться до пошуку 

готових звітів або рішень в Інтернеті. Це знижує академічну мотивацію; 

готовність до реального експерименту; здатність проводити наукові 

дослідження; навички самостійного мислення.  

У цьому контексті особливої актуальності набуває проблема використання 

штучного інтелекту (ШІ) в освітньому процесі. Інтеграція ШІ з вивченням 

природничих наук допомагає фільтрувати інформацію, створювати 

оптимізовані навчальні матеріали та пояснювати складні концепти, але 

підвищує ризик поверхневого навчання. ШІ сприяє створенню 

міждисциплінарних пояснень, концептуальних карт і моделей, пропонує 

інтерактивні форми роботи, симуляції, персоналізовані завдання, водночас 
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вимагаючи контролю якості наданих пояснень та може надмірно привчати до 

розважальних форматів навчання. 

Інтелектуальні системи надають індивідуальні консультації, цифрові 

симуляції дослідів і матеріали для вчителя, що частково компенсує відсутність 

лабораторій. ШІ може навчати плануванню експериментів, генерувати гіпотези 

й аналізувати дані, однак існує небезпека підміни реального експериментування 

цифровими відповідями. Він виступає тренажером критичного мислення, але 

потребує верифікації відповідей учнями та вчителями. Крім того, системи ШІ 

підтримують педагога у підготовці STEM-уроків, адаптації матеріалів і 

моделюванні ситуацій, проте можуть знижувати професійну автономію. 

Особливо, на нашу думку, необхідно підкреслити значимість етичної 

проблеми застосування ШІ здобувачами освіти. Як школярі ставляться до ШІ – 

як до об’єкта чи суб’єкта освітньої діяльності. Останнім часом спостерігається 

тенденція до зміщення переваги у бік суб’єкта (друга/подруги). А це загрожує 

непередбачуваними наслідками у нашому соціальному житті. 

3. Недостатня цифрова компетентність учителів і учнів 

Попри наявність цифрових ресурсів, рівень цифрової компетентності 

педагогів у багатьох закладах освіти залишається недостатнім. За даними 

ЮНЕСКО, лише третина педагогів у країнах, що розвиваються, володіють 

цифровими методами на рівні, необхідному для реалізації сучасних STEM-

підходів (UNESCO, 2023). 

Учителі часто відчувають труднощі з: використанням цифрових 

лабораторій та сенсорів; інтеграцією Інтернет-ресурсів у навчальний процес; 

організацією дистанційних або змішаних форматів навчання; моделюванням 

природних процесів цифровими засобами. У свою чергу, здобувачі освіти 

нерідко демонструють низьку інформаційно-комунікаційну культуру: вони 

вміють користуватися технікою, але не завжди правильно застосовують її у 

навчанні. 

4. Обмеженість матеріально-технічної бази та цифрова нерівність 

Результати контент аналізу відповідей учителів щодо потреб шкіл для 

ефективної цифровізація природничої освіти засвідчують, що більшість з них 

(72 %) на перше місце виставляють необхідність сучасного обладнання: 68 % 

— швидкісного Інтернету; 63 % — комп’ютерів або планшетів; 54 % —  

програмно-апаратних комплексів для лабораторних досліджень. Натомість у 

багатьох школах, особливо сільських, матеріально-технічна база не відповідає 

сучасним вимогам (МОН України, 2023). Це формує цифрову нерівність, яка 

позначається на якості природничої освіти. 

5. Домінування репродуктивних підходів у навчанні 

Проведені нами спостереження за освітнім процесом у закладах загальної 

середньої освіти дозволяють стверджувати, що попри глобальні тенденції до 

розвитку STEM-освіти, дослідницьке навчання у школах часто витісняється 

репродуктивними методами: «зазубрювання» фактів, тестове оцінювання тощо. 

А це не відповідає вимогам інформаційного суспільства, яке потребує 

критичного мислення, уміння працювати з інформацією, дослідницьких 
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навичок, уміння вирішувати нестандартні задачі тощо. У результаті 

старшокласники не володіють на достатньому рівні ключовими 

компетентностями, необхідними для сучасних природничих професій. 

6. Недостатня відповідність змісту освіти сучасним науковим тенденціям 

У багатьох підручниках зміст природничих наук оновлюється повільно. 

Проте сучасна наука розвивається стрімко, особливо у таких напрямах, як: 

біоінформатика, молекулярна біотехнологія, нанофізика, кліматичні моделі, 

когнітивні науки, синтетична біологія. Старшокласники часто отримують 

застарілі або надмірно спрощені відомості, що знижує рівень їх готовності до 

сучасного ринку праці та вищої освіти. 

7. Зниження концентрації та цифрова залежність 

Інформаційне перенасичення та постійна взаємодія з гаджетами формують 

у старшокласників короткий цикл уваги, залежність від мультимедійних 

стимулів та труднощі з роботою з текстом (Rosen, 2017). Це ускладнює 

засвоєння складних природничих понять, експериментальних процедур і 

теоретичних моделей. 

Проблеми вивчення природничих наук у профільній школі в умовах 

інформаційного суспільства є комплексними та взаємопов’язаними. Вони 

пов’язані не лише з цифровими викликами, а й зі змінами в мисленні, мотивації 

та навчальній культурі сучасного учня та вчителя. Для їх подолання необхідні: 

системне оновлення змісту природничої освіти; розвиток цифрової та 

дослідницької компетентності педагогів; модернізація матеріально-технічної 

бази; впровадження STEM-орієнтованих методів навчання; формування 

культури академічної доброчесності; інтеграція реальних наукових практик та 

сучасних технологій у шкільний процес. Інтеграція ШІ у вивчення 

природничих наук може зменшити вплив ключових проблем, але потребує 

педагогічної грамотності, етичного регулювання та розвитку цифрової 

компетентності. 
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